

Борель К.В.

Белорусская государственная сельскохозяйственная академия, г. Горки

СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ ПРОИЗВОДСТВА КАРТОФЕЛЯ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

В современных условиях продовольственная безопасность является основой социально-экономического развития, важным элементом экономической и национальной безопасности государства

Республика Беларусь в свое время проявила дальновидность, определив в качестве одного из приоритетов социально-экономического развития – продовольствие и обосновав направления достижения продовольственной безопасности на основе сохранения и развития крупнотоварного производства.

В настоящее время Беларусь является самодостаточной в продовольственном отношении страной.

В Республике Беларусь картофелеводству придается особое значение в вопросе насыщения потребительского рынка и обеспечения населения продуктами питания. Данная отрасль является сравнительно молодой в растениеводстве. В культуру питания картофель вошел около 200 лет тому назад, завоевав широкую популярность как пищевой продукт, промышленное сырье и корм для сельскохозяйственных животных.

В то же время многие сельскохозяйственные организации республики не имеют достаточных возможностей для восстановления, расширения, интенсификации картофелеводства. В данных условиях огромное значение приобретает проблема поиска рациональных путей развития картофелепродуктового подкомплекса.

По состоянию 2021 г. на производство картофеля приходится 3,7 % от общего объема производства сельскохозяйственной продукции в стране. При этом на протяжении последних пяти лет наблюдается падение значения данного показателя: в целом с 2017 г. по 2021 г. удельный вес производства картофеля в структуре валовой продукции сельского хозяйства упал с 5,6 % до 3,7 % или на 1,9 п. п. Производство картофеля на душу населения за данный период также сократилось: с 530 кг в 2017 г. до 366 кг в 2021 г. или на 164 кг. Одновременно на протяжении последних пяти лет, после значительного падения, поддерживается приблизительно равный объем производства продукции в стране, характеризующийся незначительным сокращением.

Так, в 2021 г. производителями всех категорий было выращено 3409,3 тыс. т картофеля. Темп прироста по отношению к 2020 г. составил – 8,05 %, а по отношению к 2015 г. – 33,25 %. При сопоставлении объемов производства картофеля в стране в 2021 г. и 2005 г. видно более значительное сокращение – на 4775,5 тыс. т или 58,35 %. В целом отечественное картофелеводство на протяжении нескольких десятилетий носит выраженный экстенсивный характер и в последние годы имеет тенденцию к снижению объемов.

Основное количество картофеля производится в хозяйствах населения, в то время как в сельскохозяйственных организациях выращивается чуть более одной десятой части картофеля. Так, в 2021 г. на хозяйства населения пришлось 74,09 % валового производства, а на крупные сельскохозяйственные организации – 13,88 % и крестьянские (фермерские) хозяйства – 12,03 %. При этом соотношение объемов валового сбора картофеля в основных категориях хозяйств за последние годы значительно изменилось. Удельный вес хозяйств населения в общем производстве картофеля сократился с 91,62 % в 2005 г. до 74,09 % в 2021 г. или на 17,53 п. п. при одновременном росте доли сельскохозяйственных организаций с 7,40 % до 13,88 % (на 6,48 п. п.) и К(Ф)Х – с 0,98 % до 11,06 % (на 11,06 п. п.).

Совместно со стабилизацией объемов производства картофеля в основных категориях хозяйств на протяжении последних десяти лет наблюдается также выравнивание или стабилизация (сокращение темпов снижения объемов) величины посевных площадей картофеля при одновременном росте урожайности данной культуры.

Анализ показал, что величина посевных площадей под картофель в 2021 г. составила 174,7 тыс. га, что на 2,7 тыс. га меньше, чем в 2020 г. Одновременно по сравнению с 2015 г. произошло сокращение посевных площадей на 91,9 тыс. га или 34,47 %, а по сравнению с 2005 г. – и вовсе на 292,6 тыс. га или 62,62 %. Отмеченное сокращение, при этом, обусловлено, в первую очередь, изменением образа жизни населения страны и сокращением объемов картофеля, выращиваемого на приусадебных участках.

Подтверждением данного вывода является статистика по распределению посевных площадей картофеля по категориям производителей. Имеющиеся статистические данные позволяют с уверенностью говорить о сокращении роли населения в производстве картофеля при одновременном снижении величины посевных площадей с 414,8 тыс. га в 2005 г. до 138,1 тыс. га в 2021 г., т.е. на 94,57 % сокращение посевных площадей картофеля в стране обусловлено исключением из них личных подсобных хозяйств на населения. Одновременно также произошло уменьшение посевных площадей сельскохозяйственных организаций и рост величины посевных площадей картофеля, находящихся в ведении К(Ф)Х. Данный факт в совокупности с ростом объемов производства картофеля в К(Ф)Х с 79,9 тыс. т до 410,2 тыс. т дополнительно отражает повышение роли частного бизнеса в области обеспечения населения страны картофелем.

Так, производством картофеля занимаются в большей степени сельскохозяйственные организации Минской области при наименьшей заинтересованности организаций Витебского региона. Среди К(Ф)Х наибольшими посевными площадями картофеля отличаются Минская и Брестская области.

В период с 2005 г. по 2021 г. произошел рост урожайности картофеля в стране на 20 ц/га или 11,30 %. Наибольший уровень урожайности в границах исследуемого периода наблюдался в 2017 г. – 235 ц/га. При этом стоит отметить, что урожайность картофеля в К(Ф)Х на протяжении длительного периода времени превышает не только показатели выращивания в хозяйствах населения, но и показатели сельскохозяйственных организаций. Так, в 2020 г. при урожайности картофеля в сельскохозяйственных организациях в 256 ц/га, в К(Ф)Х она составила 267 ц/га.

Анализ показал, что за последние пятнадцать лет произошло значительное сокращение посевных площадей и объемов производства картофеля при одновременном росте средней урожайности. Одновременно последние пять лет характеризуются стабилизацией отмеченных характеристик и ежегодным производством около 3500–4000 тыс. т картофеля. При этом в целом положительная динамика урожайности обусловлена несколькими основными факторами, среди которых: сокращение посевных площадей картофеля в хозяйствах населения, рост производства картофеля К(Ф)Х, укрупнение сельскохозяйственных организаций, изменение технологий производства – с экстенсивных на интенсивные.

Таким образом, проведенные исследования показали, что в последние годы наблюдаются негативные тенденции, проявляющиеся в стабильном сокращении объемов производства и реализации картофеля. Положительным аспектом развития картофелеводства одновременно выступает снижение доли убыточных производств и повышение уровня рентабельности данной продукции, а также наблюдаемый в последние годы рост урожайности. Кроме того, важно отметить, что даже при наблюдаемом падении объемов производства обеспечивается полное удовлетворение потребностей населения страны в картофеле. Анализ результатов работы крупных сельскохозяйственных организаций позволил выявить следующие ее особенности:

– развитие крупнотоварного производства характеризуется изменением производственных технологий, используемых сельскохозяйственными организациями, с экстенсивных на интенсивные;

– результативность производства картофеля в значительной степени отличается в географическом разрезе. Так, наиболее высокая урожайность наблюдается в Гродненской и Минской областях, а наиболее низкая – в Гомельской. Одновременно наиболее рентабельными являются производства, размещенные на территории Брестского и Минского регионов, наименее рентабельным является производство продукции в г. Минске;

– многие сельскохозяйственные организации имеют все необходимые ресурсы для эффективного функционирования, однако в рамках управления ими не найдены оптимальные варианты построения процесса производства и выстраивания отношений с конечными покупателями и переработчиками.

При этом в целом в рамках производства картофеля в стране происходит перестройка экономических взаимоотношений и перераспределение роли между отдельными категориями производителей: снижение удельного веса населения и крупных сельскохозяйственных производителей при повышении доли посевов в рамках работы К(Ф)Х. В то же время одновременно обеспечение продовольственной безопасности страны в большей степени требует согласованности действий всех категорий производителей.

Список использованной литературы

1. Киреенко, Н.В. Перспективы укрепления продовольственной безопасности Республики Беларусь / Н.В. Киреенко, С.А. Кондратенко // Вес. Нац. акад. наук. Беларусі. Сер. аграр. навук. – 2016. – №4. – С. 21–31.
2. Сельское хозяйство Республики Беларусь (2021) : статистический сборник // Национальный статистический комитет Республики Беларусь ; редкол. И. А. Медведьева [и др.]. – Минск, 2021. – 179 с.
3. Сельское хозяйство Республики Беларусь (2012) : статистический сборник // Национальный статистический комитет Республики Беларусь ; редкол. И. А. Костевич [и др.]. – Минск, 2012. – 354 с.